

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 2 pengő

Száma: 20 fillér.

Szerkesztőség 107, kiadói hivatali telefon sz. 67.

## Nemzeti és állami létünk biztosítása.

Régen várta már a magyar közvélemény azt az összefogó miniszterelnöki megnyilatkozást, amely az ország minden kül- és belpolitikai problémájára, a második hadsereg oroszországi küzdelmeire részletes felvilágosítást adjon.

S ez a nagyszabású megnyilatkozás a jelenlévők megmegújuló óriási lelkesedése közben megtörtént s a magyar nép lelkében önbizalmat, öntudatot és a magyar jövőbe vetett törhetetlen hitet sugározta szét. Leszögezte *Kállay Miklós* miniszterelnök, hogy semmi változás vagy elhajlás nincs kül- és belpolitikánk alapvető kérdéseiben, részletesen ismertette a második hadsereg hősi küzdelmeit a Don partján, mely küzdelmekre büszkeséggel nézhetünk vissza, mint katonanemzet is, mert fiaink megállták becsülettel a helyüket.

Megnyugvással vette tudomásul a nemzeti közvélemény, hogy a harcok hősei és hátramaradottjai földhözjuttatása végett sürgős intézkedéseket hajt végre a kormány. Külpolitikai kérdésekben is pregnánsan jelölte meg a miniszterelnök céljainkat, amelyek a szövetségi hűség mellett nemzeti és állami létünk biztosítása a vállalt kötelezettségek hűségese betartása mellett.

A magyarság mindig megtette azt, amire vállalkozott, mert a magyar külpolitika mindenkor jellemvonása volt az európai szolidaritás, mert mindenkor a keresztény kultúra bölcsője, az emberi haladás előharcosa volt. S éppen ezért folytat a magyarság jelenleg is harcot, amely azonban védekező harc, mert a magyarság egyike azoknak az önálló és független európai nemzeteknek, amelyek saját hagyományaik, saját intézményeik, saját életformáik keretei között akarják munkálni az emberi fejlődés nagy céljait.

Leszögezte, hogy a Kárpátok medencéjében a mai állapotot tiszteletben tartjuk s megértéssel közeledünk szomszédaink felé.

Erélyes szavakkal bélyegezte meg az emigránsokat s azok földalatti munkáját s tudomására hozta e gyászmagyaroknak, hogy egyetlen magyar ember sem áll a hátuk mögött s a magyarság nem felejt el 1918-at, mert annak minden tanulságát levonta — éppen ezért baloldali nép-

frontos mozgalom sincs s ha netán bármilyen oldalról is mernének megmozdulni, hogy a 18-as időköt visszahozzák azt a kormányzat csírájában elfojtja. Ez az ország, amely szociális téren trianoni csonkaságában is többet tett mint az ellentábor bármely országa, szilárdan áll azon az úton, amelyen elindult s az igazi európai győzelem a magyarság győzelme is lesz.

## A közösségi szellem jegyében zajlott le D. Kapi Béla dunántúli evangélikus püspök mohácsi látogatása.

A mintegy kétszáz lélekből álló mohácsi evangélikus szóránnygyülekezetet első ízben látogatta meg hivatalosan a dunántúli egyházkerület legfőbb hatósága *D. Kapi Béla* evangélikus püspök, m. kir. titkos tanácsos, *Fábián Imre* főesperes *Koritsánszky Ottó* egyházkerületi II. feügyelő. A látogatás a maga bensőségességével túlnőtt az evangélikus szóránnygyülekezet keretén s a szelid tekintetű, tudós püspök mély tudást eláruló nagyszabású előadása a városházán tartott kultúresten a város vezető keresztény társadalmában mély benyomást keltett s mohácsi tartózkodása alatt minden keresztény felekezet szeretettel vette körül a város illusztris vendégeit.

Május hó 29 én, szombaton este 7 órakor érkezett *D. Kapi Béla* püspök és kísérete, akit az épülő evangélikus templom előtt a város nevében *vitéz Szőnyi Alajos* polgármester köszöntött bensőséges szavak jegyében rámutatva arra, hogy bár a múltban a visszavonás szelleme uralkodott e városban, ma a keresztény magyar gondolat és a krisztusi egység jegyében építi a magyar jövőjét.

*D. Kapi Béla* megköszönve a hozzá intézett meleg szavakat köszönetet mondott azért, hogy lehetővé tette a város az evangélikus templom építését.

A templom előtt az evangélikus egyház nevében *Oberndorff Elek* h. lelkész — akit legnagyobb elismerés illet a templom építése körül végzett fáradhatatlan munkásságáért — üdvözölte a püspököt azon a véráztatta földön, amely eddig a nemzet sírja volt s ahol most viruló városi élet

folyik. A múlt Mohácsa a nemzet halálát, de a jelene a magyarság életét hirdeti. *D. Kapi Béla* válaszában Isten csodatevő munkáját látja megvalósulni a csontokon kiviruló életben. Örömmel jött a temp'omépítő mohácsi gyülekezetbe.

Este 8 órakor a városháza zsufolásig megtelt dísztermében az Országos Bethlen Gábor Szövetség mohácsi fiókegyesülete kultúrestet rendezett a magas vendégek tiszteletére.

*Ihrig Dénes* a fiókszövetség társelnöke üdvözölte a megjelenőket, mely gondolatokban gazdag beköszöntőjében a közösségi szellem szükségességét fejtegetve többek között ezeket mondotta: A munkamegosztásból származó együttműködésnél a társadalomnak közösségi szellemmel kell telítődnie, mert különben nem tudja az erkölcsi, kulturális, gazdasági és szociális igények megfelelő kielégítésével a fejlődést és tökéletesedését biztosítani, különösen ma. Nincs ma senki, aki ne érezné a távolból is, hogy rettentő küzdelemtől döng a föld. A gazdasági élet két nagy rendszere a hitetlen kapitalizmus és az Isten nélküli szocializmus nyújtogatja szörnyű tagjait, hogy letapodjon a világon mindent. Az egyiket megszemélyesítő hatalom a föld egyik feléről, a másik a másikkól, az egyiknek Amerika a hazája, a másiknak Azsia a menedéke. — Mindkettő hatalmas testével ráfekszik a világra. De amennyire egy világ választja el őket egymástól, ep oly nagy az egységük a hitetlenségben. Ez az összekötő kapocs. Ennek alapján kötétek szövetséget, hogy felfalja-

nak a világon minden felfalható, míg aztán a végén, amelyik nagyobbra hízott és tovább bírja felfalja a másikat. A győzelem ebben a nagy világháboruban nem ezeké az ösvilági szörnyeké, nem az ál közösségi szellemű népeké, hanem azoké lesz, amelyek hivatástudattal teli közösségi szellemet tudnak megvalósítani a társadalmi életben. Ennek a győzelemnek részesei mi is csak úgy lehetünk, ha él bennünk a hit és a belőle fakadó hivatástudat közösségi szelleme.

A nagy tetszéssel fogadott megnyitó után *Turmezei Erzsébet* diakonissa testvér saját költeményeiből, azok finomságával és mesterkéletlen művészi előadással általános nagy feltűnést keltett.

Majd *D. Kapi Béla* püspök emelkedett szólásra, aki a tudós elmélyüléssel és a kiváló szónok nagyszerűségével párosult nagy előadásában a három közösség az állam, a haza és a nemzet fogalmát boncolgatta. Az állam — mondottat öbök között — jogi szervezet, hatalmas védelmet biztosító vár, hogy falai között elhelyezett népek, a nemzet életének biztosítására keretet adjon. Az állam eleinte rabigájába hajtotta az embert, de később önmagát a közösség szolgálataiba állította s úgy alakult ki a nemzet állam. E nemzet állam önmagától vár mindent. Minden az enyém kiáltja. Enyém a testi, a kultura a civilizáció, a szabadság védelme, az ember erkölcsének irányítása, önmagát adja a közösségért a hazáért. Mi tehát a haza? Az a föld, amely életet ad, multat jövendőt egybekapcsol, amely bölcsőt és koporsót, hajlékot ad. A haza imádság egy darab föld, amely mindent jelent nekünk kenyeret, küzdelmet, munkát. A haza földje egy nemzet számára ugyanaz, mint az egyes számára, melyért viaskodott vérről és verejtékről s amelyen kívül nincs számára más hely e világon. Ha nem hullatjuk rá a keresztény gondolat fényét, csak föld, de ha Isten lelkét látjuk benne szent föld lesz, a selyem csak rongy marad, de ha rudra tűzzük s egy nemzet becsületét és jövőjét ölti bele szent zászló lesz, amelyért vért adja a nemzet. A nemzet az Isten teremtménye s minden nép ha saját fénykörében emelkedik nagygy egy lépcsőt tesz Isten országa felé, mert nem azaz igazi érték, amit idegenből vesz magára, hanem saját fénykörében önmagából termel ki. Ehhez szüksé-

ges azonban, hogy a nemzet megtalálja önmagát. A magyarság eléggé széttagolt. Isten pedig azt követeli tőlünk, hogy az egyházak terén is látható mély árok elsimulva mindannyian Krisztus keresztfénél találkozzunk, aki mindannyiunkért a Golgotán kereszthalált szenvedett. Válságok idejét éljük, a keresztény egyházak ellen tudatos ördögi támadás indult s ha e küzdelemben elbukunk, nem a katolikus, sem a református templomokat fogják bezárni, ha nem a keresztény templomokat, a keresztény kultúrát fogják megsemmisíteni. S e, találkozás hoz nem kell más csak szeretet, együtt dolgozni együtt imádkozni ahhoz az Istenhez, aki életet ad és erőt a munkára. Ebben a válságban, egy a feladatunk, együttesen védeni a nemzet igazi tartalmát, hogy a magyar állam keretében továbbra is élhessen a keresztény hívő magyarság. *Kápi* püspök előadása mély benyomást keltett hallgatóiban.

*Gádl Endre* a fiokszövetség titkára ünnepi zárószóiban méltatta a mai est jelentőségét. Kibontottuk a zászlót, mondotta melyen a nagy fejedelem jellegje olvasható: Ha Isten velünk ki-

csoda ellenünk? És, amint csodálatosan találkozik e jelgében a nagy protestáns fejedelem a legnagyobb katolikus királlyal, úgy kell találkoznunk nekünk is mohácsi katolikus és protestáns magyaroknak a magyar egység gondolatában. Találkoznunk kell, hogy vállalva, kéz a kézben együtt dolgozhassunk hazánkért, népünkért, városunkért, a szebb boldogabb magyar jövődöért. Ha Mohács eddig a nemzeti széthullás jelképe volt, legyen ezután a magyar egység szimbóluma. A műsort *dr. Székér Jenőné* énekszámai és *Zoltán Vilmos* egyet hallgató zongoraszámai tették változatossá.

Vasárnap reggel 8 órakor fogadta *D. Kápi Béla* püspök az egyházi polgári és katonai hatóságok, iskolák küldöttségeit. Majd a református templomban közgyűlés volt. A közgyűlés után magas vendégeket a gyülekezet a Kaszinóban látta vendégül. A közebéden *Ihrig Dénes* egyházi felügyelő mondtott pohárköszöntőt. *Kápi* püspök válaszbeszédében áldását kívánta az egész mohácsi lelkes magyar társadalomra Délutáni órákban hagyta el *Kápi* püspök és kísérete a várost.

volt ereje úgy nevelni fiát, hogy II. Rákóczi Ferenc, a legnagyobb magyar szabadsághős növekedett fel belőle. Majd pedig férjét köszövé nélkül követte a száműzetésbe. Ez Zrínyi Ilona. A mai nehéz időkből tanuljunk példájából mindannyian, elsősorban a magyar asszonyok! Magyar Anyák! Neveljétek a gyermekeiket úgy, hogy méltók legyenek Zrínyi Ilona emlékéhez! Magyar Asszonyok! Eljetez úgy a mai nehéz vérvivataros idöket, hogy magyar jelen méltó legyen a szebb és jobb magyar jövődöre. Mindehhez mutasson nektek tündöklő példát *Zrínyi Ilona*. Mert dicső magyar hősök sarja, maga is hős lett nagy lelke erejéből és hős fiát nevelt anyai szeretete és izzó hős magyarsága tüzén. A mély hatást kiváltott emlékezés után a polgári iskola énekkara *Kövesi József* tanárnő vezénylete mellett katonai dalokat adott elő, majd *Pétery Károly* ny igazgató tanító mondtott ünnepi beszédet.

Amikor a tavasz életet fakasztó üde május hó vége összelelkezik a beérlelt nyárral, azokról emlékezünk, akik elmentek és soha vissza nem jönnek. A legdrágábbat, ifjú életüket adták a Hazáért s példájuk elvetett dicsőség magiából új hősök, új vértanúi és szentjei nőnek az áldozatos magyar hazaszeretetenek 1914-ben milliók mentek el s több mint hétszáz ezren, városunk fiai közül majdnem 400-an hős halált haltak s a haza darabokra tört s éles határcserepei még a megmaradt életet is véres sebeztek. Azóta a magyar sors lendülő kereké nagyot fordult. Visszatért Felvidék, Kárpát-alja, Erdély, Bácska s a magyar honvéd ismét fegyverben áll. Most is vérell szentelt magyar földért folyik a harc. Nem területszerzésért dűl a küzdelem, csak a magyar földet akarjuk biztosítani. Volhynia, Árángylovác Doberdó után új nevekhez szoktunk. Nikolajevszk, Dnyepropetrovsk, Tim, Korotojak, Uriv, Osztrogovszk, Dón, Hóseink emlékeit megöregítő oszlopokra az új harcok, új hőseinek nevei kerültek. Kemény harcok áldozatai, emlékezésünkben fájó nevek. Mert, bár katonasor a harctéri halál, borzalmas az ott örjítő vad forgatagban mégis meghalni, ahol mindenki fiatal s mindenki szeretteit, önmagáért, hazájáért élni akar. Nagy az áldozat, döbbenetes a kép, de ma nem lehet és nem szabad a hős halált halt magyar katona eszmei áldozatáról beszélni. Ma a maga megtépett véres testével, áldozatának megdöbentő magyarságával kell, hogy lássuk a honvédet, hogy ne csak férjét, apját, gyermekét sirató érezze a pótolhatatlan veszteséget, de az is, aki az ő áldozatát mellett itthon gondtalanul nyugalmat érez s megértő segítőkézettel nyulunk azok felé, akik kenyérkereső családfőt vesztek. Így könnyebbé tesszük a szenvedések elviselését s megtesszük kötelességeinket, amit a nemzet vár tőlünk s megnyugodva békésen pihennek majd sírjaikban hőseink valahol Oroszországban. A mély hatást kiváltott beszéd után az emlékmű megkoszorúzása következett.

A város és a honvédség ko-

szorítja után *Ihrig Dénes* igazgató főmérnök a hazatért honvédek nevében helyezte el az új hős halottak emlékeztetőe koszorút, Koszorút helyezték el még a Tűzharcosok, Leventék s sokan a hős halottak hozzátartozói közül.

Himnusz után a kivonult alakulatok: a Folyanerök, Tűzharcosok, Leventék, Vízicserkészek, cserkészapródok, gimnázium és polgáriiskola díszmenetben vonultak az emlékmű előtt.

## Levente Sportünnepély és tábortüz.

A Hősök napja keretében leventéink vasárnap délután a Sporttelepen jól sikerült sportünnepélyt, majd este a színpörben a magyar katonaszerzést jegyében jól sikerült táborozást rendeztek. Nagyszámu közönség előtt a kitünő leventezeneke vezetője mellett vonultak fel a leventék s pompás magyar, és torna ruhákban a Leventeányok, akiknek ez volt megalakulásuk óta első nyilvános szereplésük. A Hísekegy után a leventeányok magyar tánca — amit *Tamásiné-Kemény Mária* tanítónő és *Mohos József* leventeoktató tanítottak be — nagy sikert hozott Közben megindultak az atlétikai versenyek: sifutások 100, 400, 800, 1500 méteren, magas és távugrások, rudugrás, súlylökés, diszkoszvetés, 400x100-as staféta s minden verseny nagy izgalmat váltott ki a közönség köréből s leventéink eredményei figyelemreméltók.

A boxbemutató sem nélkülözte az izgalmas jeleneteket s a legnagyobb tetszést a kicsinyek boxversenye aratta, akik úgy püfölték egymást, mintha nem is kis apróságok, hanem felnőtt versenyzők lettek volna. A leventék feldíszített kerekparos mutatónyai *Linyák János* oktató betanításában nagy tetszést arattak, nemkülönben a leventeányok szabadgyakorlatai és játéka. — Az ünnepséget a Himnusz és díszelvonulás zárta le.

Este hét órakor a színpörben zsufozt nézőtér előtt a gimnázium leventecsapata és az ifjúvezetőszakasz táborozásában a katonaszerzést vezető Balassa Bálint, Zrínyi Miklós, Sajó Sándor, Petőfi Sándor versein, a kuruc énekek, Horthy nótákon keresztül *Dékány László*, *Csomor László*, *Neumayer István*, *Láng Aladár* szavalatai, a gimnázium leventecapatának ének számai alapján *Szeszán Imre* kitünő előadásában ismertette a magyar katona örök hősiességét. Arany János Szondi két apródjának szavalókórusa mély benyomást keltett, nemkülönben *Urkövi József* *Ósapám csillaga* s *szavalata*. Az egyes műsorszámok között a leventezeneke *Környei Pál* karnagy kitünő vezénylete mellett jobbnál-jobb indulókat adott elő. Az egyes műsorszámokat összekötő kumoros előadásával *Krekó János* aratott sok megérdemelt sikert. A kitünő est a Leventeinduló hangjával ért véget.

## Impozáns ünnepség a Hősök emlékoszlopánál.

### Hazatért honvédek ünnepélyes köszöntése.

Még gomolygó felhők rohanak a májusi égen, amikor megindult a város apraja-nagyja Hősök vasárnapján a fogadalmi templomba, hogy e nap szent miséjét azoknak áldozza, akik legdrágábbat, életüket áldozták hazáért.

*Tihanyi János* apát-plébános mélyen szántó szentbeszédében rámutatott azokra a veszedelmekre, amelyek a kis népek függetlenségét veszélyeztetik az ellentábor részéről s ezek elhárítására szükség van a nemzet egyetemének soha nem látott egységére és küzdőképességére.

A hatalmas templom több ezer hívő lelke ajkáról felszendült a mise végén a nemzeti ima mintegy feleletül, hogy magyarabbak vagyunk, mint voltunk s minden imádságunk a sokat szenvedett nemzet és haza jobb jövőjéért száll az egek Urához, akinél lábhoz tett fegyverrel új hősök jelentkeztek közbenjáróként. — Mise végén a tavaszi nap végéig hintette sugarait a zászlódiszbe öltözött emlékműhöz hőmpolygó tömeg. Hősök napja fájó és mégis büszke nap. Az oszlopon a régi nevek mellett új nevek. Ifjak és hősök... új géniuszok, akik messze az édes hazai földtől meghaltak érte... s az új nevekkel szemben ott álltak azok, akik ezer poklot éltek át s most ők is eljöttek ide tisztelni azokat, akik rézetei voltak az új háború minden borzalmának...

Hísekegy után *vitéz Szónyi Alajos* emelkedett szólásra. Drága Katonabajtársak! Hozzátok szóllok — mondotta — akiket a sors parancsa kivitt a végtelen orosz hómezőkre és most visszajöttetek. Szomorú lelkünk fekete éjszakájára rámosolygott

az öröm napjának fényességé hajnala itt vagytok veszes viharok után s most amikor a város közönsége nevében üdvözöllek Benneteket, amikor a hála férfias egyszerűségével rázom meg kezeletek köszönöm az áldozatot, az álmatlanul eltöltött éjszakákat, a szenvedést, a krisztusi kálváriát, amit mindnyájunkért végigjártatok Szeretettel kísérjük lépteiteket, szeretettel adjuk azt, ami szegénységünkben telik és amit a háború élet halál küzdelme szabályként előír. Ti, akik odakünn a kötelesség teljesítés becsületes harcosai voltatok megértitek az áldozat a lemondás szükségességét, hogy a szebb jövő csak áldozat, a lemondás hosszú tövises utjának végén köszönhetünk. Magyar Katonatesvéreim! Isten hozott és Isten áldjon meg Benneteket mind a két kezével. A mélyen szántó üdvözlő szavak alatt fel-felcsukló sírás és a kemény katona arcok könnyes fátyolos szemei elvittek bennünket Hozzájuk, akik nem tértek vissza.

*Bizony József* levente lelkes szavalata után *Hites Ferenc* gimnáziumi igazgató *Zrínyi Ilonáról*, a régmúlt idők véző szívé hős asszonyáról tartott emlékbeszédet. A magyar mult bővelkedik hős példákban s mégis ritkán találunk egy családban olyan hős neveket együtt, mint a Zrínyi családban. E családnak — mondotta — volt sarja *Zrínyi Ilona* Thökölynek, az üstökös pályát befutott életű nagy szabadsághősnek feleség, aki három évig védte Munkács várát s akkor is diadallal állta a harcot, amikor az egész szabadságharc véget ért. Hősök unokája volt s maga is hős. És míg harcos őseink példájára védte a várát,

**ÖSSZTÁNC**

a Katolikus Legényegyletben  
vasárnap 1/2 6 — 1/2 10-ig.



## Megjöttek a mohácsi vöröskeresztes lányok.

Virágokkal feldiszipított otthon várta a frontról visszatérő leány klubistákat és meleg szeretettel köszöntötték őket leánytestvérei, valamint *Kolos Ilona* tanárnő s mindazok, kik velük együtt éreztek és visszavárták őket.

Szerényen fogadták az ünneplést, mert ők a munka frontjáról jöttek, ahol könny és fájdalom ellenében a névtelen honleány szeretetével ápolták vigasztalták a magyar honvédeket.

A boldog viszontlátás alkalmából *Patós József* a leányklub lelkivezetője szívhez szóló szavakban adott kifejezést a viszontlátás örömeinek. Hat hónap múlt el azóta — mondotta — hogy egy borongós novemberi reggel kedves, de mégis fájó érzéssel búcsúztattuk Önöket. Hosszú téliesték, klubgyűlések nem voltak el, hogy egy egy gondolat kérdés ne juttatta volna eszünkbe, hogy vannak, mikor irtak, mikor jönnek haza. Milyen jól esett, hogy maga az OMI központ is szeretettel emlékezett meg magukról. Büszkén nézegettük a sorokat, a képeket. Maguk voltak valahol messze Proszkurowban. S ma amikor szeretettel köszöntöm Magukat, halom az üres jóslatokat: „ugye megmondtam, hogy visszajönnek, hiszen nem is volt olyan nagy dolog, semmi bajuk stb”. Istenem hányan nem jöttek vissza akikről ugyanezt tételezték fel az emberek. Mi csak most hisszük el, hogy aggódásunk, imádságunk velük volt és nem volt hiabavaló. Talán többet, szebbet tudnánk mondani, ha a mai élet, a mai küzdelem végén köszönhetnénk magukat, ám a harc tovább folyik ki tudja elég volt e szolgálunk, meddig leszünk együtt, mit hoz a jövő. Maguk jó példával előtünk jártak, mi is azon az úton megyünk. Köszöntöm mindannyiunk nevében s Györgyi testvér gondolatait fűrkészem, talán messze jár gondolatban, milyen rövid lesz a szabadság s egy pár hét múlva nagyon messze lesz tőlünk, visszaáll örökhelyére. Maga ott, mi idehaza küzdünk tovább. Nem felejtünk, továbbra ott leszünk, tovább imádkozunk visszavárjuk.

## SZÍNHÁZ

A Pécsi Nemzeti Színház, jelenleg Baján állomással igazgatósága tisztelettel értesíti Mohács város közönségét, hogy színi-idényét nem 8-án, mint ahogy előzőleg jelezte, hanem június 17-én, csütörtökön este ünnepi díszelőadás keretében *Vén diófa* című nagy operettel kezdi meg

— **Üdülőközönség élelmiszerellátása.** A m. kir. Közlekedésiügyi miniszter rendelete értelmében az 1943 június 1-től szeptember 30-ig a 9230/141. M. E. számú rendelettel rendszeresített s bárhol kiadott kenyér-vátőjegyekre az ország egész területén lehet sütőüzemekben és kenyérrárusításra jogosult egyéb üzletekben kenyeret vásárolni.

Előírás szerinti légoltalmi homokzsákokra előjegyzést elfogadok.

*Fridrich Oszkár*  
könyvkereskedő, Mohács.



— **Kitüntetés.** A Kormányzó *Székla István* c. őrvezető mohácsi lakosnak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért a magyar Bronz vitézségi érmet adományozta.

— **Szent Antal búcsú.** A Ferencendi zárdától nyert értesüléseink szerint az ez évi szent Antal búcsút a pünkösdi ünnepekre tekintettel június hó 15. napján, kedden tartják meg.

— **Főszolgabírói kinevezés.** A m. kir. Belügyminiszter dr. Lisziák Elek elhalálozásával megüresedett dárdai főszolgabírói állásra dr. *Csida Sándor* szolgabíró, a mohácsi járás eddigi főszolgabíráját nevezte ki. Dr. *Csida Sándor* szerényében a dárdai járás élére nagy munkabírási, képzett közigazgatási tisztviselő került s Mohácsról történt távozását sajnálattal vesszük tudomásul. Dr. *Csida Sándor* helyére Dárdáról dr. *Sebők Kálmán* szolgabíró lett Mohácsra helyezve.

— **Eljegyzés.** *Vida Péter* fihgi urad. számv. és neje sz. *Schnidler Laura* leányát *Babai* eljegyezte vitéz *Szebehelyi József* emgy. néhai vitéz *Szebehelyi József* Ganzgyári főtisztviselő tart. főhadnagy és neje sz. *Csafjány Anna* fia.

— **Kinevezések.** A m. kir. Belügyminiszter Uvidék városához dr. *vitéz Horváth Kázmért* polgármesterhelyettes főjegyzővé, dr. *Gyarmati Imrét* tanácsnokká, dr. *Temesi Ernőt* II. o. aljegyzővé és *Zsili Dezsőt* adóhivatali ellenőrré, Sepsiszengyörgy városához dr. *Szabár Istvánt* tanácsnokká és Nagyvárad városhoz *Vereby Józsefet* pénztári ellenőrré kinevezte.

— **A Hivatásszervezet a hősökért** A Hivatásszervezetbe tömörült mohácsi munkások mindkét világháborúban elesett hőseink lekiüdvéért június 6-án, vasárnap a belvárosi templomban délelőtt 10 órakor szentmisét mutatnának be.

— **Biológiai állomás Bellyén.** *Albrecht* kir. herceg közölte *Homan Bálint* a Magyar Nemzeti Múzeum elnökével, hogy a felszabadult Délbaranyában a bellyei uradalomban biológiai kutatóállomást állít fel. A mindenféle vadban igen gazdag területen az intézet a helyszínen fogja tanulmányozni az állat-élet eddig még sok ismeretlen területét s az intézet tudományos működése elé a tudományos világ nagy reményeket fűz s *Albrecht* kir. herceg ezen adományával nagyban hozzájárul az ornitológiai tudománynak fejlesztésére.

**Légo homokzsákok**  
előjegyezhetők:

*Fridrich Oszkár*

papírkereskedésében, Mohács

— **Megjelent P. Unyi Bernardin könyve.** A Mohácsi Hírlap hasábjain több szemelvényt jelentettünk meg abból a munkából, amit *P. Unyi Bernardin* mohácsi ferencendi zárdafőnök fáradságtalan munkával állított össze. A könyv »A mohácsi ferencesek története« címmel most jelent meg a Gyöngyösi Ferences könyvek sorozatában a váci Kapisztrán-nyomda nyomásában. Az izléses kiállítású, 183 oldal tartalmazó könyv felöleli a mohácsi ferencesekkel kapcsolatos történetet, de egyben magában foglalja Mohács városának és sok közintézményének történetét, valamint részletesen foglalkozik a mohácsi sokacok eredetével is s így egyben a város történelmének is értékes gyűjteménye. A kiváló történelmi munka a könyvnapok alatt is kaphatók már *Fridrich Oszkár* könyvkereskedésében. — Ára 4 pengő.

— **Díszháborozás Babarcon.** A mohácsi Tűzharcos Szövetség május hó 30-án, Hősök Napján Babarcon díszháborozást tartott a hősök emlékműve előtt. A 30 főnyi egyenruhás tűzharcos *Láng Aladár* alelnök vezetés alatt vonult Babarcra, ahol ünnepélyes külsőségek között a leventezekar és levente díszszázad fogadta őket. A hősök emlékművére beszéd kíséretében *Jahoda József* vezető tiszt tette le a mohácsi Frontharcos Szövetség koszorúját. *Gossmann Márton* országgyűlési képviselő magyar, majd *Schweisguth Pál* német nyelvű beszéde után az ünnepség a Himnusz hangjai mellett ért véget.

— **Beiratások a polgári iskolába.** A mohácsi áll. polgári iskola igazgatósága közli, hogy az 1943/44 tanévre a beiratások f. hó 12-én lesznek. Délelőtt 8—11 órák a fiúk, délután 3—6 órák a leányok iratkoznak. Az első osztályba való felvétellel ugyanekkor lehet jelentkezni. A zsidónak tekintendő tanulónak beiratási ideje szeptember hónapban lesz.

— **Államsegély.** Hirt adtunk már arról, hogy a Mohácsi Sokacok Magyar Olvasóköri Mezőgazdasági Gépszövetkezetet alakított. Már a múlt évben 50%-os államsegéllyel 2 buza, 3 tengeri vetőt, 1 szártépőt, 1 szelektort, 1 motoros tengeri morzsolót vásárolt. Majd ez évben a kör megalakította a gépszövetkezetet, amelyhez a kör a gépekkel járult hozzá, a tagok és sokan mások eddig 5555 P részjegyet jegyeztek. A m. kir. Földművelésügyi kormányzat értékelve a szövetkezés gazdasági jelentőségét most újabb 15555 P államsegélyt utalt ki a mohácsi Sokac Magyar Olvasóköri mezőgazdasági Gépszövetkezetre részére, amelyért 5 buzavetőt, 1 tengeri vetőt, 1 tengerdaralót, és 1 traktort szerez be a szövetkezet. A gépek elhelyezésére az u. n. koló téren épülőben van a gép-szín. Ezen örvendetes szövetkezés legutóbb Mohácsra járt *Nikolits Mihály* főispán tetszését is igen megnyerte s a kormányzat kílátásba helyezte újabb részjegyek jegyzése esetén, hogy újabb államsegéllyel támogatja a szövetkezetet.

— **Üzleti zárórak újabb szabályozása.** Az üzleti zárórakról szóló 1942 évi VI. tc. 2 §-a alapján Mohács m. város polgármestere elrendelte, hogy a nyílt árusítási üzleteket, kivéve a fűszer, fodrász és borbély, kozmetika, mészáros, dohányárus, cukrász, kizárólagos pánlinkamérés és bortermeleői kimérés, kávémérs és tejivó üzleteket f. hó 15-éig minden szombaton 2 órától zárva kell tartani. Ezek a napokon a fenti üzletekben déli zárás nincs.

— **Sulyos testi sértés.** *Hornung György* pincér, mohácsi lakos május hó 26-án a Vesztergombi féle vendéglő előtt szóváltás következtében *Geng Ferenc* cipész mohácsi lakost bal-karján késsel oly sulyosan sebezte meg, hogy *Geng Ferencet* kórházba kellett szállítani s a sérültön műletet hajtottak végre. *Hornung György* ellen az eljárás sulyos testi sértés vétsége címén indult meg.

— **Hadművelési területen lévő honvédek iránti érdeklődés.** Számtalanszor előfordult, hogy a hadművelési területen lévő honvédségi személyek hogyléte felől a hozzátartozók, sőt egyesületek is, külképviseleti hatóságok, vagy éppen a külföldi hatóságoktól kérnek felvilágosítást. Megtörténik az is, hogy magyar állampolgárok Magyarországon székeli külföldi hatóságokhoz fordulnak hasonló kérelemmel. Ezen tudakozódások természetesen nem vezetnek a kívánt eredményre, mert a fent említett hatóságok hivatalból nem foglalkoznak ilyen ügyekkel. Ezzel kapcsolatban most az illetékes hatóságok ismételt felhívják nagyközönség figyelmét arra, hogy hadművelési területen lévő honvédségi személyek utáni tudakozódás céljából a jövőben ne a külképviseleti hatóságokhoz, hanem közvetlenül a Vöröskereszt tudósító irodájához (Budapest V. Szt. István körút 1. sz. I. em.) forduljanak. A külképviseleti hatóságok ugyanis az ilyenirányú kérelmeket szintén átteszik a fenti irodához.

— **Felvétel a mohácsi téli gazdasági iskolába.** A mohács m. kir. téli gazdasági iskola igazgatósága közli, hogy az iskolába való felvételre szeptember hó 1 napjáig lehet folyamodni. A tanulmányi idő két év. Részletes felvilágosítások az igazgatóságtól kaphatók.

— **Szülők figyelmébe.** A polgármester felhívja a város területén lakó szülőket, akiknek tanköteles korba lépő gyermekük van, hogy adatszolgáltatás végett jelenjenek meg a város törzskönyv vezetői hivatalában (Jókai u. 2. II. em. 4.) legkésőbb június 30-ig. Az adatszolgáltatás elmulasztása a vonatkozó miniszteri rendelet értelmében kihágás.

— **Betörő cigányok.** *Geiger János* udvari lakos májusi pincéjébe cigányok törtek be, akiket azonban tetlenétek s a tetlenérről a cigányokra. A lövés két hercegszöllősi cigányt *Sárközi Jánost* és *Kolompár Rozit* eltalálta, akiket a mohácsi László kórházba szállítottak. Ismét egyes el, amely a cigány kérdés mielőbbi sürgős és kielégítő megoldását dobja a felszínre.

**ÚJ ILLETMÉNYJEGYZÉK**

kapható:  
**FRIDRICH OSZKÁR**  
könyvkereskedésében.

**Gazdakönyvek átvétele [a közellátási hivatalban].** A város közellátási hivatala felhívja a beszoigáltatásra kötelezett gazdálkodókat, hogy a gazdakönyvek átvétele céljából kiadott felhívásokban közölt időben pontosan jelenjenek meg, mert ellenkező esetben e könyvek kiadásában zavar áll elő, ami a beszoigáltatás szempontjából fogja káros hatását éreztetni. Az első kerületben kiadott felhívásoknak eddig, csak mintegy 50% a tett eleget. A második kerületre vonatkozó felhívások június hó 2-án mentek ki. Ha valamely gazda nem kapott volna felhívást, de szomszédja kapott, úgy abban az időpontban jelenjék meg, amikor szomszédja kapott felhívást. A könyvek késedelmes kiváltásáért a hivatal felelősséget nem vállal.

**Körözés.** A budapesti m. kir. rendőrkapitány Budapestben a Nagykovácsi erdőben meggyilkolt **Sinkó Mária** meggyilkolásával kapcsolatban elrendelte a tett elkövetésével alaposan gyanúsítható **Szabó György** és **Baranyai Károly** nevű egyének körözését. **Szabó György** aradi 1905 nov. 6. szül. ref. nőtlen, aranyozó iparművész, asztalos, lakatos, kerámia munkás, tűzke árusítással is foglalkozik. Apja Mihály, anyja Pressi Sarolta, magyarul és románul beszél, román állampolgár, kb. 170 cm. magas, hosszú sovány arcu, kék szemű, bajusza nyírott, homlokán mély ráncok, kissé előreugró ajak, bal mellén szűrőből eredő sebhely. Használ **Szabó Gyula**, **Göndör József**, **Göndör György**, **Stehadt György**, vagy más neveket is. **Baranyai Károly** tulai 1904 febr. 13. szül. ref. nős, vasesztélyos apja László, anyja Dobai Berta budapesti Vilmos királyné ut. 8. alatti lakos. Honvédszakaszvezető, de valószínűleg polgári ruhában bujkál. Aki nevezettekről, tartozkodási helyükről bámit is tud jelentse haladéktalanul a rendőrkapitányságnál.

**SPORT.**

**Zsolnai SE—MTE 5:1 (2:1)**  
Mohács l. o. b. vezette: Gyger.  
Utolsó bajnoki mérkőzését a csoportgyőztes pécsi csapattal szemben elvesztette a hazai csapat. Nem a vereség a fájó, mert a pécsiek nagyon jók, hanem a körülmények, amelyek előidézték a négy gólos vereséget. Ez két okban lel magyarázatát az egyik, a kapus lehetetlenül gyengevéde mélynek eredménye 3 szörnyű „polyagól” a másik, a szünet utáni érthetetlen visszavesése az MTE-nek, amikor pedig a hatalmas szél őket segítette. Így a játék csak az első félidőben volt tulajdonképpen élvezetes. Ebben a részben fele időt a pécsiek támadtak széllal hátban s 2 gólos vezetéshez jutottak, e játékrész másik fele idejében az MTE vette át a vezéréket és szél ellen is

lendülelesen támadott, gólt is ért el.

Szünet után az MTE csak statisztált, a pécsiek megmutatták, hogy szél ellen is tudnak eredményesek lenni és így alakult ki a vereség aránya, melyből mohácsi győzelem sem lett volna elképzelhetetlen. Még egy körülmény felülről s ez is a vereség oka: II. félidő közepe felé elkezdődött a cserélgetés ideje. A jobbszélsőből center, a centerből szélső, a hátrévből balszélső és fordítva lett, anélkül, hogy a vezető, aki partvonalon kívül állt, erre felhatalmazást adott volna. Ez pedig fegyelmezettenség is. Bírálatot is csak a szünet előtti MTE-ről lehet mondani a védelem, a kapust kivéve — biztos volt. Údító látvány volt Ruff és Martinovits felszabadító nyomása a halvesorban Schneider vezérékett. A másik kettő sem volt rossz! A csatársorban Völgyesi nagyon élénk volt. Német az előkészítő, Kockás volt jobb, Berta is hátról hozta fel a labdákat, Karácsonyi bántortalan volt. A pécsiek megérdemlik a győzelmet, de az első helyet is. Legegyszerűsített futballt játszanak, nincs cicoma cél: a gól. Rendkívül gyorsak.

Az MTE szél ellen kezd, de a pécsiek már a 3 p-ben szögletből Tadic révén vezetnek 1:0. Továbbra is ők támadnak és a 20 percben újra a sarokról rugnak és Sós gyenge labdáját a kapus elnézi. 2:0. 2 perc múlva Kockás kitör, lö, a kapus kiüti, de Völgyesi szép fejesét a szél a lécs fölé viszi. A 26 és 27. percben is az MTE támad és Kockás beadásszerű lövését Völgyesi a hálóba segíti. 2:1. A gól után az MTE nagyon élénk, a levegőben lóg a gól, de ezt nem sikerül elérni az MTE-nek, pedig sok szép támadást vezet. Szünet után az MTE-re rá sem lehet ismerni, zavartan, kapkodva játszik. A 16. percben Talai újra kapushibából 3:1-re változtatja az eredményt. A 26. percben szép MTE-támadást Völgyesi lövéssel fejez be, de a kapus lécs fölé tolja. A 32. percben Tadic az elbáméskodó kapus mellett eredményes. 4:1. Az MTE.

Cserélget, hiába! A 36. percben Horvát labdája a felső lécs alatt jut a hálóba. 5:1. Ezután csak gyenge vergődés van a pályán, a pécsiek nem erőlködnek már s így az eredmény nem változik.

**Mohácsi LE—Borjádi LE 4:4 (2:0)**  
Borjád. Vezette: Takács.  
Nagy szél, szokatlanul kisméretű, rossz pálya és a játékvezető erélytelenségének köszönhetik leventéink az egy pont veszteséget. (A mérkőzés végére majd minden játékosunk megsérült.)

**Gimnázium—Szajki LE 5:1 (3:0)**  
Szajk. Vezette: Varga.  
Nagyobb is lehetett volna a gólarány, ha a vidéki kapus kevesebb szerencsével véd.

**Vasárnap délután** 1/2 4 óraker Mohácsi LE—Szajki LE, előtte délután 1/2 2 óraker Gimnázium—Babarci LE utolsó bajnoki mérkőzések kerülnek lejátszásra a sportpályán.

**Anyakönyvi bejegyzések**  
1943 május 28. tól június 4. ig.

**Születések:** Csobánci Piroska Rózsa, Máté Erzsébet, Szepes László Sándor, Varasdi János György, Bajai Antal, Késics Antal, Forgács Átila, Tóth Zoltán, Szilvási Anikó, Milcs Emil József.

**Házasságkötések:** Sapkás János és Fülöp Katalin, Somogyi Gyula és Vásárhelyi Margit, Göbölös Géza és Gatti Mária, dr. Schleicher Lajos és Mucska Ilona Ágnes.

**Halálozások:** Husti István 73 éves, Veszei Péter 17 éves, Brenka Miklós 46 éves, Ulviczi Erzsébet 7 hónapos, Keilert Bernátné 85 éves, Szabó György 70 éves, Havasi Adám 73 éves, Jaksits János 65 éves, Nagy Jenő 60 éves.

**Felelősszerkesztő:**  
**DR SZKLADÁNYI LÁSZLÓ**  
Laptulajdonos és kiadó:  
**FRIDRICH OSZKÁR**

**Nyilttér.**

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Fiamért, **Bubreg Andrásért** semmiféle felelősséget nem vállalok, hitelt neki senki ne adjon, mert adósságait nem fizetem ki.

**Özv. Bubreg Istvánné**  
(Tomori u. 43.)

**NYILATKOZAT.**

Feleségemtől **László Józsefné** sz. **Gombár Julidától** különváltan élek és érte semminéven nevezendő adósságot nem fizetek.  
Mohács, 1943. június 1.

*László József*

**Köszönetnyilvánítás.**

Mindazok, kik felejthetetlen drága férj és édesapa

**HUSTI ISTVÁN**

elhúnytá alkalmából mély gyászunkat a temetésen való megjelenésükkel, részvétnyilvánításukkal, koszorú vagy virág küldésével enyhíteni igyekeztek, fogadják ezuton hálás köszönetünket.  
Mohács, 1943. június hó.

*A gyászoló család.*

Egy kétpárevezős gurulóüléssel

**regatta eladó**

Cím a kiadóhivatalban.  
A Király u. 21. számú (Miskolczi Sándor féle) **ház** osztatlan fele részét szabadkézből előnyös áron eladom.

**Dr Szabó Károly** ügyvéd.

Keresek egy fiatalembert **kertmunkásnak**, teljes ellátással és fizetéssel  
**BENES EMIL** virágkertesze  
Mohács, Kossuth Lajos u. 25.

**Bútorozott szoba**, esetleg házi kosztal kiadó.

Cím a kiadóhivatalban.  
Idősebb urinő, aki perfekt beszél **németül és franciául**, a jövő tanévre felvesz teljes ellátásra **középiszkolai tanulót**.  
Cím a kiadóban.

**Piaci árak:** a szerdai heti piacon:

|                   |       |   |
|-------------------|-------|---|
| Buza              | 30.—  | P |
| Rozs              | 28.—  | P |
| Takarmányárpa     | 24.50 | P |
| Sőrrárpa          | 29.—  | P |
| Zab               | 27.—  | P |
| Morzsolts tengeri | 22.90 | P |
| Bab, fehér        | 60.20 | P |

**Élősertés árak:**

|                             |      |   |
|-----------------------------|------|---|
| 145 kg. vagy nehezebb I. r. | 2.10 | P |
| 130 „ „ „ I. r.             | 2.05 | P |
| 115 „ „ „ I. r.             | 2.02 | P |
| 100 „ „ „ I. r.             | 1.98 | P |
| 80 „ v. neh. sonkasúdő      | 1.98 | P |
| 145 „ vagy nehezebb II. r.  | 1.92 | P |
| 145 „ kevesebb              | 1.86 | P |

**ERVEZEST**

ÚJ ÉPÜLETEKRE ÉS ATALAKÍTÁSOKRA, beadványi rajzok és azok sokszorosítása, úgy magánépítetők, valamint közművesiparosok részére, vidékieknek is mérsékelt áron, szakszerűen készit **SPERL JÁNOS** építőmester. Mohács Széchenyi-tér 13. sz.

Mélyen tisztelt vevőimet értesitem, hogy a frontról hazaérkezve

**szabóiparomat**

újból tovább folytatom. Kérem a mélyen tisztelt vevőim további szíves pártfogását.

Hazaftias tisztelettel:  
**Lauer János**  
uri szabó.

**Tanoncot felvesz**

**Rubint József** lakatosmester, vízvezeték-, villany szerelő és kuttfűró. Mohács. II. Lajos utca 12.

**Méhesaládot**

keresek megvételre. Cím a kiadóhivatalban.

ELADÓ a Rákóczi **HÁZ**, utca 26. számú

Bővebb felvilágosítás ugyanott.

**4000 négyszögöl föld** Bakács u. 37. eladó.

**Személyautófuvarozást**

vállal **HUSZ ISTVÁN** bérautófuvarozó Mohács. Telefon: 209.

Ha el akar adni házat, földet, telket, szőlőt, malmot, birtokot, bérletet, bárhol is fekszik, jelentse be nálam. — Vételt és eladást sikeresen, szolidán és gyorsan közvetitek

**STROBL JÁNOS**  
F. M. eng. ingatlan forg. irodája Mohács, Bakács utca 23. szám.

ELADÓ egy márkás **RÁDIÓ** Bővebbet: BORZA U. 2. (Ujtelep)

**NEMES KERTI gyöngyvirág-tövek**

ELADÓ K. Cím a kiadóhivatalban.

**Bútorozott szoba** külön bejárattal, esetleg jó házi kosztal KIADÓ. Széchenyi-tér 13.